Jauno matematiku konkurss
2011./12. m.g.

1. kartas uzdevumi

1. 1. zim&juma tukSajas rutinas ieraksti pa viencipara skaitlim ta, lai, izpildot darbibas pa rindinam
un kolonnam, iegiitu pareizas vienadibas!
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1. zim. 2. zim.

2. Sagriez 2. zim&juma att€loto figiru Cetras vienadas dalas! (Ieglitajam dalam jabiit vienadam gan
péc formas, gan péc lieluma.)

3. RikiSu meza notika Meza parlamenta véleSanas, kuras piedalijas 5 partijas. Vietu sadalijums
parlamenta ir sekojo$s: Votivapas ieguva 30% vietu, Siligallas — 25%, Lubilelli — 20%, Rumpelli
— 15% un Zimzapi — 10% vietu. Tagad visam partijam javienojas par koaliciju, kas veidos
valdibu. Cik dazadas koalicijas var izveidot, ja koalicija jaapvienojas vismaz divam partijam, pie
tam Zimzapi ir pazinojusi, ka nekada gadijuma nedarbosies viena koalicija ar Votivapam, bet
Silisallas uzsvéra, ka vini nesp@s sadarboties ar Rumpelliem.
Cik dazadas koalicijas $aja parlamenta var izveidot? Bet cik ir tadu koaliciju, kuras apvienojusies
vairak neka puse visu parlamentarieSu?

4. Tris draugi — Maksis, Leo un Ri¢s — apsprieda, cik talu viens no otra vini dzivo. Maksis teica:
,»INo manas majas lidz Leo majai ir tiesi divas reizes talak neka lidz Rica mdjai.”
Leo apgalvoja: ,,NO manas majas lidz Rica majai ir tiesi divas reizes talak neka lidz Maksa
majai.”
Savukart Ri¢s pazinoja: ,,No manas majas lidz Leo majai ir tiesi divas reizes talak neka lidz
Maksa majai.”
a) Vai iesp&jams, ka visi z&ni runaja patiesibu? Atbildi pamato!
b) Noskaidro cik talu ir viena maja no otras, ja zinams, ka attalums starp Maksa un Ri¢a majam
ir 100 m, ka ar zinams, ka vismaz divi zeni ir teikusi patiesibu.

5. Skolotajai grozina ir 50 kartinas, uz kuram uzrakstiti visi skaitli no 1 1idz 50, uz katras kartinas
uzrakstits viens skaitlis. Zigis no grozina uz labu laimi panéma 11 kartinas. Pieradi, ka vinam
noteikti izdosies starp savam 11 kartinam atrast 6 tadas, no kuram var izveidot pareizu vienadibu
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2. kartas uzdevumi

1. Vectévam ir karba moné&tam. Starp tam ir sastopamas visas Latvijas naudas monétas (1 sant., 2
sant., 5 sant., 10 sant., 20 sant., 50 sant., 1 Ls, 2 Ls) pietickama daudzuma. Kad Martins$ viesojas
pie vectévam, tas vinam lava izv€leties no savas karbas 20 monétas ar sekojosu nosacijumu: no
dazam vai visam izvélétajam monétam vienlaicigi javar izveidot tris kaudzes, kuras kopa
sastopamas visas 8§ mongtas un kuru vertibas ir attiecigi 1,32 Ls, 2,13 Ls, 3,21 Ls. Pargjas
mongtas var izveleties pec savas izveles. Kadu lielako naudas summu Martins var iegtit?



2 Cik septipsttrus vari saskatit 1. zim&uma? Paradi dazados septinstiirus zim&jumos, katram
septinstiirim uzzim&jot citu zim&umu un saskaiti cik katra veida septinstiiri ir atrodami Saja
Zimgjumal

1. zZim. 2. Z1Im.

3. 2. zim. apliSos ierakstiet skaitlus 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, katra apliti citu skaitli, ta, lai uz vienas trijstiira
malas uzrakstito skaitlu summas butu vienadas. Apliikojiet visas iesp&jas, kadas var but §is
summas.

4. Katru naturalu skaitli viena vieniga veida var sadalit pirmskaitlu reizinajuma. Par skaitla garumu
sauksim ta pirmreizinataju skaitu (piem., skaitla 330=2-3-5-11 garums ir 4, skaitla 25=5-5=5
garums ir 2 utml.). Kads lielakais garums var biit Cetrciparu skaitlim? Atrodiet visus Cetrciparu
skait]us ar lielako garumu! (Pirmskaitlis ir skaitlis, kas dalas tikai ar 1 un pats ar sevi.)

5. Maisa atrodas 100 bumbinas: 30 zilas, 30 sarkanas, 30 dzeltenas, bet par pargjam 10 zinams, ka
starp tam ir baltas un melnas bumbinas, pie tam ir vismaz viena melna bumbina. Cik bumbinas
uz labu laimi jaiznem no maisa, lai starp tam biitu
a) vismaz 8 sarkanas bumbinas;

b) vismaz 14 bumbinas viena krasa;
¢) vismaz viena melna bumbinas?
Atbildi pamato!

3. kartas uzdevumi

1. Atrisinat skaitlu rébusu:
AH+A=HEE.
Katrs burts apzimé vienu ciparu. Vienadiem burtiem atbilst vienadi cipari, dazadiem — dazadi.

2. Liepinu gimeng ir pieci cilvéki: Anna, Beate, Centis, Didzis un Edgars. Visu gimenes loceklu
vecumu summa ir 88 gadi. Savukart Annas un Beates vecumu summa ir 39 gadi, Beates un
Centa vecumu summa ir 19 gadi, Centa un DidZa vecumu summa ir 44 gadi, bet DidZa un
Edgara vecumu summa ir 38 gadi. Noskaidrot, cik vecs ir katrs §is gimenes loceklis. (Visi
vecumi izteikti veselos gados.)

3. Doti piecu veidu stienisi ar garumiem 1 dm, 2 dm, 3 dm, 5 dm un 7 dm; pa 100 no katra veida
stientSiem. Cik un kadus dazadus daudzstiirus, kam visas malas ir dazadas, var izveidot,
izmantojot tikai Sos stieniSus? Apskatit visas iesp&jas. Pamatot, kap€c citu iesp&ju nav. (Stienisi
var saskarties tikai daudzstiira virsotnes, t.i., daudzstiira katru malu veido viens vesels stienttis,
viena mala nevar sastavét no vairakiem stieniSiem.)

4. Vilciena marsruta no Rigas lidz Carnikavai, ieskaitot galapunktus, ir 12 pieturas:
Riga - Zemitani - Brasa - Sarkandaugava - Mangali - Zieme]blazma - Vecdaugava - Vecaki -
Kalngale - Garciems - Garupe — Carnikava



a) Cik dazadas biletes Saja marSruta abos virzienos var tikt pardotas? (Par dazadam
uzskatam biletes, kuram atSkiras izbraukSanas stacija un/vai pienaksanas stacija, piem., ,,Riga —
Zemitani”, ,,Riga — Brasa” un ,,Brasa — Riga” ir dazadas biletes.)

b) Vilciena, kas no Rigas uz Carnikavu izbrauca plkst. 11:20, kadu bridi viena vagona
atradas 35 pasazieri. Vai noteikti var apgalvot, ka starp tiem ir vismaz divi pasazieri ar vienadam
biletém, t.i., vini iekapa viena stacija un izkaps ari viena stacija. (Visi pasazieri ir nopirkusi
biletes, un katrs brauc tiesi taja marsruta, kas noradits bilete.)

5. Izdoma vismaz divus dazadus veidus ka papira lapu ar izmériem 20 cm x 20 cm var noklat ar
kvadratiem un vienadmalu trijstiiriem, kuru malu garumi 1 cm. Jaizmanto abu veidu figiras.
(Figuras nedrikst parklaties un lapai nedrikst palikt nenoklatas vietas, bet figiiras drikst pariet
pari lapas malai.)

4. kartas uzdevumi

1. a) Atrodi tris tadus naturalus skaitlus, kuriem nosvitrojot to pirmo ciparu, tie katrs samazinas 51
reizi!
b) Atrodi divus tadus naturalus skaitlus, kuriem nosvitrojot to pirmo ciparu, tie katrs samazinas
25 reizes!

2. Vai ratinu lapa var nokrasot 23 ritinas ta, lai katrai no tam butu a) para skaits, b) nepara skaits
nokrasotu kaiminu ratinu? (Par kaiminu riitinam sauc rutinas, kuram ir kopiga mala.)

3. Doti 100 naturali skait]i (vienalga kadi).
a) Pieradi, ka no tiem noteikti var izvéléties tadus 15 skaitlus, kuriem katru divu skaitlu
starpiba dalas ar 7.
b) Vai noteikti var izvéléties ari 16 $adus skaitlus?

4. Rukisu meza tiek rikotas skrieSanas sacensibas — stafete. Sacensibas notiek aplveida stadiona,
starta un finiSa Iinija sakrit. Stadiona viena apla garums ir 330 metri, stafetes kocin$ tiek nodots
ik pec 75 metriem, visi skrien viena virziena. Stafete beidzas, kad pirmo reizi kads skrgjgjs,
noskrienot 75 metrus, nonak precizi finiSa Iinija (t.i., starta/finiSa Iinija var tikt Sk€rsota
vairakas reizes).

Cik pavisam ir punktu, kuros tiek nodots stafetes kocins?
Cik dalibnieku ir komanda, ja katrs dalibnieks skrien tiesi vienu stafetes posmu?
Kads ir stafetes distances kopé&jais garums?

5. Kvadrata ar izmériem 5x5 riitinas katra riitina jaieraksta viens

no pieciem burtiem L, U, N, M, S, katra rtina jaizkraso
viena no piecam krasam (dzeltena, zila, zala, sarkana, %
oranza) un katrs burts jaapvelk ar vienu no piecam figtiram
— apli, trijstiiri, kvadratu, piecstiiri, seSstiri — ta, lai
vienlaicigi izpilditos sekojosi nosacijumi:

1) katra rinda un katra kolonna ir sastopami visi 5 burti,
visas krasas un visas figiiras,

2) katrs burts katra krasa ir nokrasots tiesi vienu reizi,

3) katra veida figlira pa vienai reizei satur katru burtu un 1. zZim.
ir nokrasota katra no krasam.
1. zZim. paradits, ka ir aizpildita tabulas pirma rinda.




5. kartas uzdevumi

1. Brunim vecaki Jauj spélét datorspéles otrdienas, sestdienas un nepara datumos. Kads var but
liclakais secigu dienu skaits, kuras Brunim ir atlauts spélét datorspéles?

2. Dots taisnstiiris ar izmeriem 141 cm % 324 cm. No ta nogrieza kvadratu ar malas garumu 141 cm,
péc tam V&l vienu tadu pasu kvadratu utt., Iidz palika taisnstiiris, kuram vienas malas garums
mazaks neka 141 cm. No §1 taisnstiira nogrieza kvadratus, kuru malas garums vienads ar
taisnstiira 1sakas malas garumu. Tada veida turpinaja griezt taisnstiiri, [idz tas viss taisnstiiris bija
sadalits kvadratos (skat. 1. zim.). Kads ir mazaka ieguta kvadrata malas garums? Cik kvadrati
tika iegtti?

utt.

1. zim.

3. Vectévs un mazdgls devas slépot pa vienu un to paSu marsSrutu. Zinams, ka pa Iidzenu vietu abi
slépo ar vienadu atrumu 7 km/h, no klana leja mazdgels brauc ar atrumu 20 km/h, bet vectévs — ar
atrumu 8 km/h, savukart pret kalnu mazde€ls — ar atrumu 4 km/h, bet vectévs — ar atrumu 6 km/h.
Pirmais marSrutu veica mazd€ls. Vai var viennozimigi noteikt, kas kopuma bija vairak —
nobraucieni no kalna vai augsup kalna? Vai ir viennozimiga atbilde uz $o jautajumu, ja pirmais
fini$€ vectevs?

4. Cik dazados veidos 2. zim&uma var izlasit vardu KARTUPELIS, ja var sakt lasit no jebkuras
ratinas, kura ierakstits burts K un lasot japarvietojas uz blakus ratinu pa labi vai uz leju? (Par
blakus riitinam sauc ritinas, kam ir kopiga mala.)
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2. zim. 3. zim.

5. Par triskrasu kvadratdomino sauksim kvadratveida spéles kaulinu, kas sadalits 4 dalas ka paradits
3. zim., un Katra dala ir nokrasota viena no tris dotam krasam — balta, sarkana vai dzeltena (viena
kaulina krasoSanai var biit izmantota viena, divas vai visas tris krasas). Cik dazadus triskrasu
kvadratdomino kaulinus var izveidot? (Kaulinus sauc par vienadiem, ja tos var iegiit vienu no
otra pagriezot; divi kaulini, kas ir viens otra spogulattéls, ir dazadi.) Uzzimé tos visus! Saliec no
visiem atrastajiem kaulinpiem vienu taisnstiiri ta, lai divi kaulini saskartos ar vienadas krasas
malam



